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Аннотация. Территориально-поселенческая неравномерность развития образова-
тельной инфраструктуры и рынка труда, дифференциация образовательных притяза-
ний и ресурсных возможностей различных социальных групп, возможность поступ-
ления по результатам экзаменов в образовательные организации разных регионов Рос-
сии актуализируют рассмотрение масштаба, мотивов, направлений и ограничений об-
разовательной миграции российской молодежи после окончания школы. Важно выяс-
нить, в каких группах современной молодежи и их семей формируются установки на 
образовательную миграцию, каких ресурсов требует реализация этих установок, ка-
ковы направления актуальной и потенциальной образовательной миграции в разрезе 
регионов и типов поселений. Выявление устойчивых направлений образовательной 
миграции российской молодежи является актуальной исследовательской проблемой. 
Цель данной работы состоит в выявлении направлений и факторов планируемой об-
разовательной миграции учащихся школ 9 и 11 классов при получении среднего про-
фессионального и высшего образования на основе социологических данных. Зада-
чами исследования являются, в частности, выявление оснований запроса домохо-
зяйств, в составе которых есть учащиеся старших классов, на получение среднего про-
фессионального и высшего образования за пределами населенного пункта или реги-
она текущего проживания; выявление мотивов получения образования за пределами 
населенного пункта или региона текущего проживания; анализ образовательных тра-
екторий учащихся старших классов, предполагающих образовательную миграцию. 
Методология социологического исследования предполагает использование комбини-
рованного количественно-качественного инструментария, проведенного с использо-
ванием специально разработанных полевых документов. Основные выводы исследо-
вания: выявлено разделение родителей на две сопоставимые по численности группы 
– ориентированные на образовательную миграцию (56%) и планирующие получение 
профессионального образования в населенном пункте проживания; наполненность 
этих групп существенно дифференцирована по поселенческим типам и образователь-
ным притязаниям; в значительной степени при планировании получения среднего 
профессионального образования и высшего образования молодое поколение повто-
ряет образовательную траекторию родителей, что является воспроизводством семей-
ного статуса. Результаты исследования могут быть использованы в интересах орга-
нов государственной власти в сфере образования для оценки последствий образова-
тельной миграции для социально-экономического развития субъектов Российской 
Федерации. 
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Abstract. The uneven territorial and population development of the educational infrastruc-

ture and  the  labor  market,  the  differentiation  of  educational  aspirations  and resource  

capabilities of  different social  groups,  the  possibility  of  enrolment to educational organ-

izations in different regions of Russia based on the examination results explain the relevance 

of researching the scale, motives, directions and restrictions of educational migration of the 

Russian school graduates. It is important to find out what groups of modern youth and their 

families develop the attitudes towards educational migration, what resources are required to 

implement these attitudes, which directions of actual and potential educational migration in 

the context of regions and types of settlements there are. Revealing stable routes of educa-

tional migration of the Russian youth is an urgent research problem. The main goal of this 

work is to determine the directions and factors of the planned educational migration of  the 

9th and 11th grade schoolchildren  for receiving  secondary vocational and higher education, 

on the basis of sociological data. The objectives of the study are,  in  particular,  to  identify  

the  grounds  for  demand by households with schoolchildren  in graduation grades to  receive  

secondary  vocational  and  higher  education outside  the  settlement  or  region  of  current  

residence;  identification  of  the  motives  for obtaining  education  outside  the  settlement  

or  region  of  current  residence;  analysis  of  the educational  trajectories  of schoolchildren  

in  graduation grades involving  educational migration. The methodology of sociological 

research involves the use of  a combined quantitative and qualitative toolkit, carried out 

using specially developed field documents. The main findings of the study are as follows: 

it was discovered that the parents are divided into two groups of comparable size – those 

inclined towards educational migration (56%) and those planning to receive vocational ed-

ucation in the settlement of residence; the composition of these groups varied significantly  

depending on the settlement  types  and  educational  aspirations;  to  a large extent, when 

planning to receive secondary vocational education and higher education, the  younger  gen-

eration  repeats  the  educational  trajectory  of  their  parents,  reproducing the family  status. 

The research results can be used in  the  interests  of  public education authorities to assess 

the consequences of educational migration for the socio-economic development of the re-

gions of the Russian Federation. 

Keywords: educational migration, educational strategies of schoolchildren in the 9th and 11th 

grades, vocational education, higher education  

JEL Classification I21 (I. Health, Education and Social Security; I2 Educational and Re-

search Institutions; I21 Education Analysis)  
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Введение 

Центр экономики непрерывного образования ИПЭИ РАНХиГС проводит мо-

ниторинг образовательной миграции российской молодежи для получения среднего 

профессионального и высшего образования, целью которого является определение 

направлений и масштабов образовательной миграции в России. Молодежь является 

самой мобильной группой населения, а получение среднего профессионального и 

высшего образования – это одна из ключевых причин миграции для данной возраст-

ной когорты. Растущий спрос молодого поколения на качественное образование сти-

мулирует образовательную мобильность. 

Целью настоящего исследования является выявление мотивов, направлений, 

стратегий и барьеров образовательной миграции при получении среднего профессио-

нального и высшего образования в России на основе социологических данных. В ходе 

исследования были решены исследовательские задачи, в числе которых: выявление 

оснований запроса домохозяйств, в составе которых есть учащиеся старших классов, 

на получение среднего профессионального и высшего образования за пределами насе-

ленного пункта или региона текущего проживания; выявление мотивов получения 

среднего профессионального и высшего образования за пределами населенного 

пункта или региона текущего проживания; анализ образовательных траекторий уча-

щихся старших классов, предполагающих образовательную миграцию.  

Социологическое исследование, посвященное анализу образовательных траек-

торий российской молодежи различных регионов России, было проведено в период с 

1 апреля по 15 мая 2021 года. При проведении исследования опрашивались домохо-

зяйства, в которых есть дети – школьники 9-х и 11-х классов, посещающие общеобра-

зовательные организации. В качестве респондента от домохозяйства выступал один 

из родителей (законных представителей) ребенка. Опрос домохозяйств был реализо-

ван в Свердловской, Нижегородской и Псковской областях. 

В каждом регионе, включенном в выборку исследования, были отобраны го-

родские и сельские населенные пункты, пропорционально численности соответству-

ющих категорий жителей. Таким образом, в опросе принимали участие жители об-

ластных центров, население крупных, средних и малых городов, а также сельских по-

селений. 
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В выборочную совокупность случайным образом отбирались образовательные 

организации из их общего списка по населенным пунктам. Опрос представителей до-

мохозяйств был проведен в каждой школе, которая была включена в выборку иссле-

дования. В крупных населенных пунктах образовательные организации для опроса 

отбирались из разных районов и микрорайонов. 

В образовательных организациях, включенных в выборку для проведения 

опроса, анкеты распределялись случайным образом, пропорционально численности 

учащихся в каждой образовательной параллели 9-х и 11-х классов. Всего в исследова-

нии приняли участие 2232 представителей домохозяйств трех областных центров, 6 

городов (крупных, средних и малых), 11 сельских поселений. 
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1. Стратегия миграции в образовательных планах родителей 
для своих детей 

Планируя поступление детей в профессиональные образовательные организа-

ции или образовательные организации высшего образования, около половины роди-

телей (50,8%) теоретически рассматривают в качестве места расположения колледжа 

или вуза собственный населенный пункт, а для 44% этот вариант является предпочти-

тельным (рис. 1). Большинство же рассматривают и склонны выбирать другие насе-

ленные пункты для обучения детей, как правило, обращая внимание на центральный 

город своего региона, либо столичные города – Москву или Санкт-Петербург. 

 
Рис. 1. Рассматриваемые варианты места обучения ребенка в вузе / колледже, % 

Таким образом, можно говорить о существенной группе родителей (56%), ко-

торые, скорее всего, предпочтут стратегию образовательной миграции для своих де-

тей. В значительной степени эти планы зависят от места жительства самих родителей: 

как от региона, так и от типа поселения (таблицы 1–2).  
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Таблица 1 
Рассматриваемые варианты места обучения ребенка в зависимости от места прожива-
ния семьи, %, по строке, допускалось несколько ответов1 

Место жи-
тельства 

Места получения профессионального образования ребенком,  
которые рассматривают 

В своем 
городе 

В другом 
нестоличном 
городе реги-

она 

В другом 
городе – 

столице ре-
гиона 

В другом ре-
гионе, кроме 

Москвы и 
Санкт-Петер-

бурга 

В Москве 
или Санкт-
Петербурге 

Псковская область 
В целом 37,9 16,2 20,8 20,7 45,8 
Региональная 
столица 66,4 8,8 4,6 16,6 47,2 

Город 23,9 13,6 28,4 29,2 48,5 
Село 6,3 34,6 39,6 14,5 38,4 

Свердловская область 
В целом 55,2 16,7 35,5 16,0 24,9 
Региональная 
столица 91,9 2,6 4,6 8,1 31,8 

Город 21,3 28,2 67,5 24,6 23,3 
Село 32,0 30,1 44,7 17,5 6,8 

Нижегородская область 
В целом 58,8 24,7 28,1 12,7 22,5 
Региональная 
столица 90,2 5,2 8,0 10,8 23,3 

Город 45,9 27,4 47,7 19,9 30,1 
Село 30,3 49,7 30,8 5,6 10,8 

 
  

                                                 
1 Здесь и далее: возможные незначительные расхождения в таблицах между итогом и суммой 

слагаемых объясняются округлением данных. 
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Таблица 2 
Планы в отношении места обучения ребенка в зависимости от места проживания  
семьи, % по строке 

Место жи-
тельства 

Место получения профессионального образования ребенком,  
которое выберут скорее всего 

В своем 
городе 

В другом 
нестолич-

ном городе 
региона 

В другом 
городе – 

столице ре-
гиона 

В другом ре-
гионе, кроме 

Москвы и 
Санкт-Петер-

бурга 

В Москве или 
Санкт-Петер-

бурге 

Псковская область 
В целом 30,4 9,2 15,8 10,3 33,7 
Региональная 
столица 53,7 3,6 1,6 7,2 33,9 

Город 18,6 8,0 17,8 15,9 37,9 
Село 5,0 22,0 39,6 6,9 26,4 

Свердловская область 
В целом 47,9 6,5 27,6 6,9 10,7 
Региональная 
столица 83,8 0,3 0,9 1,4 13,6 

Город 13,8 10,2 54,8 10,8 9,5 
Село 28,2 16,5 36,9 13,6 4,9 

Нижегородская область 
В целом 52,1 13,8 22,1 3,1 7,4 
Региональная 
столица 86,8 1,4 1,7 2,8 5,9 

Город 32,7 10,5 38,0 4,5 12,4 
Село 27,7 36,4 30,3 1,5 2,6 

Прежде всего, следует заметить, что в Псковской области миграционные 

настроения существенно выше, причем это касается всех типов поселений. В целом 

же по региону рассматривают вариант получения профессионального образования ре-

бенком в собственном городе только около трети родителей выпускников, как пред-

почтительный выбирают этот вариант 30,4%. Еще одно отличие Псковской области – 

сильная ориентация на обучение детей в Москве или Санкт-Петербурге: 45,8% роди-

телей рассматривают такой вариант поступления, а около трети родителей во всех ти-

пах населенных пунктов уже планируют, что их дети поедут учиться в одну из столиц. 

Как можно предполагать, это вызвано особенностями географического положения ре-

гиона и его близостью Санкт-Петербургу. 

В Свердловской и Нижегородской областях родители разделились практиче-

ски поровну: около половины планируют образовательную миграцию, другая поло-

вина – поступление ребенка в вуз или колледж в своем городе, причем последний ва-

риант рассматривают в качестве допустимого места для обучения более половины 
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опрошенных (55,2% в Свердловской области и 58,8% – в Нижегородской). В отноше-

нии различия между типами населенных пунктов тенденция однозначна: чем меньше 

населенный пункт, тем сильнее миграционные настроения. Очевидно, что областные 

центры данных регионов очень привлекательны для обучения: не только для того, 

чтобы не переезжать для получения образования, но и для образовательной миграции 

из собственных регионов. В качестве места для обучения своих детей жителей горо-

дов и сел региона в первую очередь рассматривают собственный областной центр, а в 

Москву и Санкт-Петербург планируют отправлять своих детей только 10,7% родите-

лей в Свердловской области и 7,4% в Нижегородской.  

1.1. Оценка условий жизни в населенном пункте,  
в котором ребенок оканчивает школу 

Респонденты оценили степень комфортности жизни в своем населенном 

пункте, и по большинству параметров отмечена склонность к средним оценкам: такой 

вариант выбрали от 40% до половины опрошенных (таблица 3). Хуже всего оценива-

ется ситуация с возможностями найти хорошую работу в своем населенном пункте 

(44,8% оценивают эти возможности как плохие или скорее плохие), а также уровень 

медицины (42,3% негативных оценок).  

Больше всего позитивных оценок набирают такие параметры, как возможность 

проведения досуга и отдыха, экологическая ситуация и уровень безопасности (около 

30% считают их хорошими или скорее хорошими). Однако и негативных оценок в от-

ношении этих сторон жизни в своем населенном пункте тоже много, а в отношении 

экологии и возможностей проведения досуга негативных оценок практически столько 

же, сколько и позитивных. Подобная ситуация свидетельствует о существенной диф-

ференциации в зависимости конкретного населенного пункта.  
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Таблица 3 
Оценка условий жизни в собственном городе, % по строке 

Характеристики 
Оценка своего населенного пункта 

Хорошо Скорее 
хорошо  Средне Скорее 

плохо Плохо 

Возможности найти хоро-
шую работу 7,5 12,9 34,8 28,5 16,3 

Развитие инфраструктуры 
(дороги, дворы, магазины, 
детсады, секции и т.д.) 

8,5 17,4 45,7 19,5 8,9 

Уровень медицины 4,5 13,1 40,0 25,7 16,6 
Уровень безопасности 6,3 21,4 53,8 12,9 5,5 
Экологическая ситуация 6,7 21,1 42,6 17,8 11,7 
Возможности проведения 
досуга, отдыха 9,3 21,0 39,0 19,1 11,5 

Чтобы сравнить оценки разных типов населенных пунктов между собой, все 

оценки были сведены к единому индексу, ответам респондентов были присвоены чис-

ленные значения: «хорошо» = 1, «скорее хорошо» = 0,5, «средне» = 0, «скорее плохо» 

= -0,5, «плохо» = -1 (рисунки 2–3).  

Данные позволяют выделить несколько трендов. Во-первых, столицы регионов 

оцениваются их жителями по всем параметрам, кроме экологической ситуации, 

лучше, преобладают оценки выше среднего, поэтому индекс по всем показателям по-

ложительный.  

С другой стороны, у жителей сельских населенных пунктов, также как и у жи-

телей малых и средних городов, преобладают негативные оценки – индекс практиче-

ски по всем показателям отрицательный. При этом по большинству параметров выше 

оценки у сельских населенных пунктов (экология, безопасность, инфраструктура и 

медицина), но города лучше оценивают по возможностям найти хорошую работу и 

возможностям проведения досуга (впрочем, и по этим параметрам негативные оценки 

преобладают над позитивными). 

Можно выделить два фактора, по которым разрыв оценок между региональ-

ными центрами и другими поселениями особенно высок: это возможность найти хо-

рошую работу (средний индекс у региональных центров +0,16, у городов  

-0,36, у сел -0,47) и возможности проведения досуга и отдыха (средний индекс, соот-

ветственно, равен +0,29, -0,22, -0,26) (рис. 2).  
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Рис. 2. Индекс оценки условий жизнедеятельности, в зависимости от типа 

поселения, среднее значение (1 – максимум; -1 – минимум) 

Если сравнивать ответы в разных регионах (рис. 3), то можно увидеть, что по 

большинству параметров оценки своих населенных пунктов жителями Свердловской 

и Нижегородской областей близки и более высокие, чем в Псковской области. Един-

ственный параметр, по которому оценки в Псковской области выше, это состояние 

экологии, по остальным показателям оценки существенно ниже, а самый большой раз-

рыв с другими регионами – в оценке возможностей найти хорошую работу (индекс -

0,38) и в оценке медицины (индекс -0,32). 

 
Рис. 3. Оценка условий жизни в своем городе, поселке в зависимости от региона, 

средний индекс (от 1 – «хорошо» до -1 – «плохо») 
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Для совокупной оценки был реализован суммарный индекс по шести показате-

лям комфорта жизни в своем населенном пункте. Значение индекса может колебаться 

от -6, если по всем параметрам респонденты выбрали оценки «плохо», до +6, если по 

всем параметрам оценки «хорошо». В результате имеется возможность комплексно 

сравнить мнения жителей разных населенных пунктов по регионам исследования 

(рис. 4).  

Общий фон оценок скорее негативный. Суммарные оценки по всем параметрам 

показывают перевес низких оценок во всех населенных пунктах, кроме столиц регио-

нов. Выше других оценивают свой город жители Екатеринбурга: средний индекс 

+1,53 балла из 6, и Нижнего Новгорода (+1,05), ниже всего – жители сел и городов 

Свердловской области (средний индекс около -2). 

 
Рис. 4. Оценка условий жизни в своем населенном пункте, по типам поселений  

в регионах исследования, средний индекс (от 1 – «хорошо» до -1 – «плохо») 

В целом можно увидеть, что оценки комфортности проживания в своем насе-

ленном пункте ниже именно в тех регионах и типах поселений, в которых выше ми-

грационные настроения – в Псковской области, а также в небольших населенных 

пунктах всех регионов.  

Анализ взаимосвязи характеристик населенного пункта, в котором ребенок 

оканчивает школу, и нацеленности на образовательную миграцию показывает суще-

ственные различия в оценках по нескольким параметрам (рис. 5). В первую очередь, 

разительно отличаются оценки по параметру возможностей найти хорошую работу в 

своем населенном пункте: от +0,10 у тех, кто не настроен на миграцию, до  
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-0,37 у тех, кто настроен. Второй важный показатель дифференциации – это возмож-

ности проведения досуга и отдыха в своем населенном пункте: значение индекса у не 

настроенных на миграцию – +0,20, у настроенных – -0,18.  

 
Рис. 5. Оценка условий жизни в своем населенном пункте, по группам нацеленности 

на образовательную миграцию, средний индекс  
(от 1 – «хорошо» до -1 – «плохо») 

Отвечая на вопрос о причинах предпочтения собственного населенного пункта 

для поступления ребенка в колледж или вуз, родители чаще всего называют наличие 

подходящего образовательного учреждения (таблица 4). Особенно часто на этот фак-

тор указывают респонденты из региональных центров (83,6%), существенно реже, что 

ожидаемо, жители сел (56,1%). Второй блок причин не зависит от типа поселения и 

связан с опасениями самостоятельной жизни ребенка: каждый пятый родитель не счи-

тает, что ребенок уже готов к самостоятельной жизни, а еще 10,4% отмечают, что сами 

дети не хотят этого. Примечательно, что страх «отпустить» ребенка в самостоятель-

ную жизнь несколько ниже в региональных центрах – здесь опасения высказывают 

19,9%, тогда как в других городах – 26,7%, (в селах – 24,5%). Возможно, это связано 

с тем, что в крупных городах у детей раньше возникает опыт самостоятельности или 

жители небольших населенных пунктов опасаются рисков, присущих большим город-

ским поселениям.  

Следующий важный барьер для поступления в другой город (и, соответ-

ственно, фактор выбора обучения в своем населенном пункте) – это существенные 

затраты, которые необходимы для осуществления образовательной миграции. Об 
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этом говорят 28,6% рассматривающих отказ от образовательной миграции, и суще-

ственно чаще – жители нестоличных городов.  

Часть родителей также принимают во внимание, что в своем городе они могут 

помочь ребенку с поступлением в учебное заведение (14,2%) и с последующим тру-

доустройством (11,1%). Надо также отметить, что опасения в связи с пандемией в рей-

тинге причин выбора своего населенного пункта для обучения находятся на послед-

нем месте. 

Таблица 4 
Причины предпочтения обучения ребенка в своем населенном пункте, % от рассмат-
ривающих свой населенный пункт для поступления, по столбцу, допускалось не-
сколько вариантов ответа 

Причины предпочтения 
своего населенного пункта 

Тип населенного пункта 
В целом Региональная 

столица Город Село 

Есть подходящие образова-
тельные организации  83,6  65,8  56,1  77,3  

Ребенок не хочет жить са-
мостоятельно  9,7  13,3  9,2  10,4  

Родители не хотят, чтобы 
ребенок жил самостоя-
тельно  

19,9  26,7  24,5  21,8  

Жизнь в другом городе по-
требует существенных за-
трат  

26,3  36,2  27,6  28,6  

В своем городе родители 
смогут помочь ребенку  
с поступлением  

13,9  15,0  15,3  14,2  

Опасения, связанные с пан-
демии коронавируса  5,4  4,6  6,1  5,3  

В своем городе родители 
смогут помочь ребенку с 
работой  

12,7  7,1  8,2  11,1  

Другое  2,5  4,6  6,1  3,3  

Родители, которые предпочитают для своего ребенка образовательную мигра-

цию, в качестве основной причины отмечают («зеркально» с планирующими обуче-

ние в своем городе) отсутствие подходящих образовательных образования (таб-

лица 5) – об этом говорят 48,8%. Особенно часто данную проблему озвучивают жи-

тели сельских поселений (72,6%), в разы реже – жители региональных центров 

(22,1%).  
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Примечательно то, что еще чаще, чем о фактическом отсутствии подходящих 

образовательных организаций, родители говорят о переезде в другой город в поиске 

более качественного образования (55,5%), и эту причину чаще других называют жи-

тели средних и малых городов (62,1%). В свою очередь, для родителей из региональ-

ных центров наиболее значим мотив получения ребенком более престижного ди-

плома. О собственном стремлении детей учиться в другом городе и жить самостоя-

тельно также говорит достаточно большая часть родителей.  

Таблица 5 
Причины предпочтения обучения ребенка в другом населенном пункте (образователь-
ной миграции), % от рассматривающих другой населенный пункт для поступления, 
по столбцу, допускалось несколько вариантов ответа 

Причины предпочтения другого 
населенного пункта 

Тип населенного пункта В це-
лом Региональный 

центр Город Село 

Нет подходящих образователь-
ных организаций  22,1  50,9  72,6  48,8  

Ребенок сможет получить более 
качественное образование  56,0  62,1  42,7  55,5  

Ребенок сможет получить более 
престижный диплом  39,1  31,9  18,5  30,4  

Ребенку будет более комфортно 
жить и учиться  14,8  21,8  18,8  19,2  

Ребенок планирует жить и рабо-
тать в другом городе  20,8  32,8  20,7  26,5  

Ребенок хочет жить самостоя-
тельно  27,6  22,7  17,7  22,7  

Родители считают, что ребенку 
следует жить самостоятельно  12,5  16,2  16,3  15,3  

Другое  3,6  2,2  3,0  2,8  
 

1.2. Характеристика группы  
планирующих образовательную миграцию 

Если говорить о том, кто в первую очередь выбирает стратегию образователь-

ной миграции, то, помимо различий в характеристиках и оценках населенных пунктов 

места жительства, которые рассмотрены выше, можно выделить несколько важных 

параметров.  

Учитывая, что в качестве барьера для получения образования в другом городе 

многие родители называли необходимость материальных вложений, можно было бы 

предположить, что образовательную миграцию для своих детей склонны выбирать бо-

лее обеспеченные. Но исследование не вполне подтверждает эту гипотезу – уровень 
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доходов достаточно ограниченно виляет на миграционные настроения: чуть чаще ори-

ентированы на переезд ребенка родители из группы со средним уровнем доходов 

(57,6%), несколько реже – самые низкодоходные (50,8%): разница существенна, но не 

критична (таблица 6). При этом наиболее высокодоходные несколько чаще, чем 

среднедоходные, выбирают обучение в своем регионе. Последнее, впрочем, скорее 

отражает не влияние фактора доходов, а различия в месте жительства – жители из 

региональных центров одновременно лучше оценивают свое материальное положе-

ние и реже выбирают обучение в другом городе для своих детей.  

Лишь семьи, где родители не имеют никакого профессионального образова-

ния, реже других планируют образовательную миграцию для своих детей (44,2%). В 

остальных группах различия невелики (таблица 6).  

Таким образом, некоторый уровень эксклюзии можно предположить только 

для самых низкодоходных и семей с минимальным уровнем образования родителей.  

Таблица 6  
Доля родителей, настроенных и не настроенных на образовательную миграцию детей, 
по характеристикам домохозяйств, % по строке 

Характеристики домохозяйств 

Намерение образовательной миграции для сво-
его ребенка  

Не настроены на ми-
грацию  

Настроены на мигра-
цию  

Уровень материальной обеспеченности семьи 
Высокий / выше среднего  45,5  54,5  
Средний  42,4  57,6  
Ниже среднего / низкий  49,2  50,8  

Уровень образования родителей 
У обоих высшее  45,9 54,1 
У одного высшее, у другого СПО  39,2 60,8 
У одного высшее, у другого нет про-
фессионального 43,8 56,3 

У обоих СПО  44,6 55,4 
У одного СПО, у другого нет профес-
сионального образования 47,6 52,4 

У обоих нет профессионального обра-
зования 55,8 44,2 

Существенно более сильное влияние на миграционные установки оказывают 

факторы, связанные с образовательными результатами ребенка (таблица 7). Прежде 

всего, нужно отметить прямую зависимость между школьной успеваемостью и пла-

нами поступления в учебное заведение другого города. Если для «отличников» роди-

тели планируют такой переезд в 66,9% случаев, то для «троечников» – только в 40,9%. 
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На выбор будущей образовательной траектории заметно влияет и то, насколько каче-

ственным считают родители уровень образования, которое дает их детям школа.  

 
Таблица 7 

Доля родителей, настроенных и не настроенных на образовательную миграцию детей, 
по характеристикам образовательной траектории, % по строке 

Характеристики образовательной тра-
ектории 

Намерение образовательной миграции для сво-
его ребенка 

Не настроены  
на миграцию  

Настроены  
на миграцию  

Успеваемость ребенка в текущем учебном году 
Отлично  33,1  66,9  
Хорошо  42,0  58,0  
Удовлетворительно  59,1  40,9  

Оценка качества образования в школе ребенка 
Высокое  40,6  59,4  
Среднее  45,1  54,9  
Низкое  58,8  41,2  

После какого класса планируют поступление 
После 9-го  63,2  36,8  
После 10-го  50,0  50,0  
После 11-го  38,5  61,5  

Уровень образования, которое, скорее всего, будет получать ребенок 
Высшее  38,1  61,9  
СПО  61,7  38,3  

Важно и то, что переезд существенно чаще планируется для получения выс-

шего образования. Так, для поступления в вуз миграция является предпочтительной в 

восприятии 61,9% родителей, а для получения СПО – только 38,3%. Естественно, 

между всеми этими показателями существует явная взаимосвязь: для детей, которые 

учатся хорошо или отлично, родители в большей степени склонны выбирать поступ-

ление в вуз, а ориентация на высшее образование, в свою очередь, определяет настрой 

на образовательную миграцию. При этом выбираемый для ребенка уровень образова-

ния все же более «сильный» показатель – даже «троечников» в случае поступления в 

вуз в 54,4% родители склонны ориентировать на обучение в другом городе (рис. 6). 

Но даже при решении о поступлении в организацию СПО для хорошо успевающих 

детей больше вероятность выбора учебного заведения в другом городе (41,6% против 

32,5% для «троечников»). Возникает образ довольно рационально принимающих ре-

шение родителей, который оценивает и шансы поступления, и «рентабельность» вло-

жений в обучение ребенка в другом городе.  
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Рис. 6. Доля родителей, настроенных на образовательную миграцию детей, по 

группам школьной успеваемости и планируемой образовательной траектории, % 

Еще одна важная зависимость, которую демонстрируют результаты исследова-

ния, это зависимость планов образовательной миграции от пола ребенка (рис. 7). Ро-

дители девочек несколько чаще планируют для них образовательную мобильность: 

58,1% для дочерей против 52,0% для сыновей. Разница может объясняться тем, что 

девочки в целом демонстрируют несколько более высокий уровень успеваемости (так, 

«отличниц» среди девочек, по результатам опроса, 20%, а среди мальчиков – 12,7%). 

Но анализ иллюстрирует наличие значимости гендерного фактора. При сравнении 

планов, формируемых в отношении сыновей и дочерей с разным уровнем успеваемо-

сти и планами поступления, разница между хорошо успевающими и планирующими 

поступление в вуз невелика: родители выбирают стратегию образовательной мигра-

ции одинаково часто для мальчиков и для девочек. Однако для «троечников» разница 

уже существенна – девочки в этом случае переедут в другой город для получения об-

разования в 46,8% случаев, а мальчики – только в 36,1%. Аналогична ситуация в от-

ношении СПО: для девочек планируют переезд в другой город для поступления в кол-

ледж 41,8%, а для мальчиков – 33,9%.  
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Рис. 7. Доля родителей, настроенных на образовательную миграцию детей,  

по гендерным группам, % 

Отмеченная ситуация может объясняться как желанием «оставить мальчиков в 

семье», так и большим предложением организаций среднего профессионального об-

разования именно для мальчиков и простотой выбора, подходящего даже в небольших 

населенных пунктах. Данные исследования, скорее, подтверждают вторую гипотезу – 

планирующие оставить ребенка в родном населенном пункте чаще называют в каче-

стве основной причины «есть подходящие образовательные учреждения» при нали-

чии в семье мальчика (таблица 8).  

Таблица 8 
Причины предпочтения обучения ребенка в своем населенном пункте, по гендерным 
группам, % от рассматривающих свой населенный пункт для поступления, по 
столбцу, допускалось несколько вариантов ответа 

Причины предпочтения своего населенного пункта 
Пол ребенка 

Мужской  Женский  
Есть подходящие образовательные организации  81,6  73,9  
Ребенок не хочет жить самостоятельно  9,8  10,9  
Родители не хотят, чтобы ребенок жил самостоятельно  21,9  21,7  
Жизнь в другом городе потребует существенных затрат  27,3  29,6  
В своем городе родители смогут помочь ребенку с поступлением  11,9  16,1  
Опасения, связанные с пандемией коронавируса  5,1  5,4  
В своем городе родители смогут помочь ребенку с работой  9,4  12,4  
Другое  2,7  3,7  

С другой стороны, мы видим по результатам исследования, что нет и особенно 

больших опасений в отношении девочек, результируемых нежеланием отпускать их в 

самостоятельную жизнь в другом городе. Эту причину желания оставить ребенка в 
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своем населенном пункте называют одинаково часто (около четверти) родители и 

мальчиков, и девочек. При этом четко виден другой тренд – планирование образова-

тельной миграции родители девочек существенно чаще объясняют тем, что ребенок 

сам хочет уехать в другой город (таблица 9).  

Таблица 9 
Причины планирования образовательной миграции (предпочтения обучения ребенка 
в другом населенном пункте), по гендерным группам, % от рассматривающих другой 
населенный пункт для поступления, по столбцу, допускалось несколько вариантов от-
вета 

Причины предпочтения другого населенного пункта 
Пол ребенка 

Мужской Женский 
Нет подходящих образовательных организаций  47,4 49,7 
Ребенок сможет получить более качественное образование  53,3 57,0 
Ребенок сможет получить более престижный диплом  29,3 31,1 
Ребенку будет более комфортно жить и учиться  16,7 20,9 
Ребенок планирует жить и работать в другом городе  21,7 29,7 
Ребенок хочет жить самостоятельно  18,8 25,3 
Родители считают, что ребенку следует жить самостоятельно  15,6 15,0 
Другое  3,0 2,6 

Еще один момент, который можно отметить на уровне тренда, поскольку раз-

личия небольшие: родители девочек, планирующих их обучение в своем городе, не-

сколько чаще надеются помочь им с поступлением в учебное заведение и трудо-

устройством.  

1.3. Планы образовательной миграции 
Ориентируясь на переезд в другой город для получения образования, родители 

старшеклассников скорее предполагают сначала выбирать подходящее учебное заве-

дение, а потом уже город для учебы (таблица 10).  
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Таблица 10 
Логика выбора направления образовательной миграции, % от рассматривающих дру-
гой населенный пункт для поступления, по столбцу 

Логика выбора 
направления обра-
зовательной мигра-

ции 

Вариант образовательной стратегии 

В це-
лом 

Родители  
9-классников, 

ориентированных 
на высшее обра-

зование 

Родители  
11-классников, 

ориентированных 
на высшее обра-

зование 

Родители  
9-классников 

ориентированных 
на СПО  

Сначала выбирается 
город учебы  13,1 16,2 18,0 15,5 

Сначала выбирается 
учебное заведение  72,3 71,8 60,5 69,7 

Трудно сказать  14,6 12,0 21,5 14,8 

При этом данные исследования явно показывают, что образовательная мигра-

ция и выбор города для проживания рассматривается родителями как первый шаг к 

окончательному переезду ребенка. Большинство планирующих обучение в вузе или 

колледже в другом городе предполагают, что и работу их дети, скорее всего, найдут в 

другом городе: 22,4% отмечают это с уверенностью, еще 48,1% предполагают (рис. 8). 

И, напротив, большинство планирующих обучение ребенка в своем населенном 

пункте, считают, что он, скорее всего, в дальнейшем станет искать работу и останется 

жить именно там. Однако это не жесткое правило – около четверти тех, кто планирует 

образование ребенка в родном городе, допускают будущий переезд, а порядка трети 

тех, кто планирует образовательную миграцию, надеются, что потом дети вернутся.  

 
Рис. 8. Распределение ответов на вопрос «Планирует ли ребенок после получения 

профессионального образования жить в том населенном пункте, где он живет 
сейчас?», % 
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Основная причина, по которой родители предполагают, что ребенок может 

остаться в домашнем населенном пункте, это наличие жилья. На втором месте по ча-

стоте упоминания – возможность найти хорошую работу (таблица 11).  

Таблица 11 
Причины вероятного предпочтения своего населенного пункта как места будущего 
трудоустройства ребенка, % от предполагающих, что ребенок будет работать там, где 
оканчивает школу, по столбцу, допускалось несколько ответов 

Причины Доля опрошенных 
Есть жилье  56,8 
Есть возможность найти хорошую работу  45,3 
Есть условия для комфортной жизни  31,6 
У семьи есть возможность помочь с трудоустройством  29,6 
Есть условия для досуга, отдыха  19,1 
Необходимо по семейным обстоятельствам  15,9 
Хорошая экология  7,4 

При этом трудности нахождения в родном населенном пункте хорошей работы, 

либо работы с достойным уровнем оплаты труда – причины, уверенно лидирующие у 

тех, кто предполагают, что ребенок не будет жить и работать там, где сейчас оканчи-

вает школу (таблица 12). Если говорить о других характеристиках родного населен-

ного пункта, которые могут влиять на предпочтение или не предпочтение трудо-

устройства в нем, то выделяется фактор проведения досуга и отдыха, а также такой 

параметр, как условия для комфортной жизни. 

Таблица 12 
Причины вероятного предпочтения другого города как места будущего трудоустрой-
ства ребенка, % от предполагающих, что ребенок не будет работать там, где оканчи-
вает школу, по столбцу, допускалось несколько ответов 

Причины Доля опрошенных 
Трудно найти хорошую работу  70,6 
Низкий уровень оплаты труда  70,3 
Недостаточно условий для комфортной жизни  36,7 
Недостаточно условий для досуга, отдыха  29,3 
Плохая экология  17,1 
В другом помогут с трудоустройством  7,3 
Другое  5,8 

Как уже было отмечено, важным вопросом при принятии решения об образо-

вательной миграции является то, какие материальные затраты для этого понадобятся.  

Абсолютное большинство уверены, что студенту будет необходима финансо-

вая помощь со стороны семьи. Помимо этого, родители предполагают, что источни-

ком финансовых средств для ребенка во время обучения будет стипендия, и также 
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очень многие рассчитывают, что дети будут подрабатывать во время учебы (таб-

лица 13).  

Таблица 13 
Источники существования ребенка во время обучения в другом городе, % от плани-
рующих образовательную миграцию, по столбцу, допускалось несколько ответов 

Источники суще-
ствования 

Вариант образовательной стратегии 

В це-
лом  

Родители  
9-классников, 

ориентированных 
на высшее обра-

зование 

Родители  
11-классников, 

ориентированных 
на высшее обра-

зование 

Родители  
9-классников 

ориентированных 
на СПО  

Стипендия  61,2  64,3  52,0  61,1 
Помощь семьи  93,1  87,3  82,7  88,3 
Работа, подработки  38,2  44,2  30,7  39,8 
Другое  2,2  3,0  4,0  2,9 

Представления об источниках материальной поддержки ребенка во время обу-

чения в вузе или колледже в некоторой степени зависят от уровня доходов семьи (таб-

лица 14). Больше других планируют поддерживать своих детей финансово те семьи, 

которые оценивают свой уровень доходов как средний (90,8%), меньше всех – с уров-

нем доходов ниже среднего (80%), то есть различия достаточно невелики. На общем 

фоне выделяются родители, оценивающие свой доход как высокий или выше сред-

него: 85% из них планируют помогать детям финансово, но при этом они в большей 

степени рассчитывают, что их дети будут подрабатывать и обеспечивать часть своих 

расходов самостоятельно.  

Таблица 14 
Источники существования ребенка во время обучения в другом городе, по доходным 
группам, % от планирующих образовательную миграцию, по столбцу, допускалось 
несколько ответов 

Источники существо-
вания 

Уровень доходов семьи 
Высокий / выше 

среднего Средний Ниже среднего / 
низкий 

Стипендия  61,2 60,9 60,6 
Помощь семьи  85,1 90,8 80,0 
Работа, подработки  44,1 38,1 38,1 
Другое  3,5 2,4 5,2 

Отвечая на вопрос о готовности участвовать финансировании ребенка и в ре-

шении его финансовых проблем во время обучения в другом городе, две трети роди-

телей отмечают, что готовы это делать в максимальной степени (таблица 15). Разница 

между родителями с разным уровнем доходов не слишком выражена – низкодоходные 
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группы несколько чаще отмечают, что готовы финансировать ребенка лишь в некото-

рой степени. Данные исследования показывают, что некоторые различия есть в готов-

ности решать финансовые вопросы сыновей и дочерей – дочерей готовы финансиро-

вать в несколько большей степени. Но в целом эти различия невелики, их можно фик-

сировать только на уровне тенденции. Можно констатировать, что готовность финан-

сировать своего ребенка при его переезде в другой город является социальной нормой, 

хотя при этом многие рассчитывают, что дети и сами будут участвовать в обеспечении 

своих потребностей, получая стипендию и находя приработки. 

Таблица 15 
Готовность родителей участвовать в решении финансовых вопросов детей в период 
обучения в другом городе, по доходным группам, % от ориентированных на образо-
вательную миграцию, по столбцу, допускалось несколько ответов 

Готовность участ-
вовать в финанси-
ровании потребно-

стей 

Уровень доходов семьи Пол ребенка 
В це-
лом 

Высокий / 
выше сред-

него 
Средний 

Ниже 
среднего / 

низкий 
Мужской Женский 

Да, максимально  62,2 64,0 57,7 59,2 65,5 62,9 
Да, в некоторой 
степени  34,9 33,9 40,3 38,3 32,4 34,8 

Нет  3,0 2,1 2,0 2,5 2,1 2,3 

Большинство родителей рассчитывают, что учебное заведение сможет предо-

ставить общежитие на время обучения – для 41% оно критически необходимо, еще 

для 35,6% желательно (таблица 16).  

Таблица 16 
Необходимость общежития от учебного заведения во время обучения в другом го-
роде, % от ориентированных на образовательную миграцию, по столбцу 

Необходимость 
общежития 

Вариант образовательной стратегии 

В це-
лом 

Родители  
9-классников, 

ориентированных 
на высшее образо-

вание 

Родители  
11-классников, ори-

ентированных на 
высшее образова-

ние 

Родители  
9-классников 

ориентирован-
ных на СПО  

Критически необ-
ходимо  39,3  44,4  33,2  41,0 

Желательно  41,2  33,6  34,1  35,6 
Не требуется  16,7  20,1  30,1  20,9 
Другое  2,8  2,0  2,7  2,5 

Настоятельность запроса на получение общежития различается со стороны жи-

телей разных типов населенных пунктов – представители региональных городов и 

сельских населенных пунктов рассчитывают на это в большей степени (таблица 17). 

  



28 

Таблица 17 
Необходимость общежития от учебного заведения во время обучения в другом го-
роде, по типам поселений, % от ориентированных на образовательную миграцию, по 
столбцу 

Необходимость общежи-
тия 

Тип населенного пункта 
Региональная столица  Город  Село  

Критически необходимо  30,1  46,7  43,1  
Желательно  32,5  38,2  34,2  
Не требуется  34,6  12,6  20,5  
Другое  2,8  2,4  2,2  

Три четверти родителей предполагают, что их дети будут жить в общежитии, 

около половины – рассматривают вариант съема жилья (таблица 18).  

Таблица 18 
Планы проживания ребенка во время обучения в другом городе, по типам поселений, 
% от ориентированных на образовательную миграцию, по столбцу, допускалось не-
сколько ответов 

Где планируют жить во время обучения 
в другом городе 

Тип населенного пункта 
В це-
лом Региональный 

центр  Город  Село  

Аренда квартиры, комнаты  54,5  47,3  34,2  46,2  
Проживание у родственников, друзей  20,2  17,5  17,4  18,3  
Собственное жилье  11,3  12,5  15,1  12,8  
Общежитие  68,3  79,7  74,1  75,0  
Другое  0,5  0,6  0,3  0,5  

При этом родители готовы участвовать в решении бытовых проблем (таб-

лица 19). Около половины опрошенных готовы к соответствующим усилиям в макси-

мальной степени, почти все остальные – частично. Различий в этом вопросе между 

семьями с разным уровнем доходов и в зависимости от пола ребенка почти не фикси-

руется.  
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Таблица 19 
Готовность родителей участвовать в решении бытовых вопросов в период обучения 
ребенка в другом городе, по доходным и гендерным группам, % от выбирающих об-
разовательную миграцию, по столбцу 

Характеристика 
Готовность участвовать в решении бытовых вопросов 

Да, максимально Да, в некоторой 
степени Нет 

В целом 48,2 46,5 5,4 
Уровень доходов семьи 

Высокий и выше среднего 46,9 46,6 6,4 
Средний 48,8 46,6 4,7 
Ниже среднего и низкий 47,3 45,3 7,3 

Пол ребенка 
Мужской 45,4 48,5 6,1 
Женский 49,9 45,2 4,9 

Обобщая, можно отметить, что миграционные образовательные планы склады-

ваются вокруг идеи получения образования более высокого уровня и качества. При 

этом образовательная миграция большинством рассматривается как первый шаг ми-

грации трудовой, поскольку большинство выбирающих обучение в другом городе 

предполагают, что ребенок не вернется в родной населенный пункт, чтобы искать там 

работу. Переезд в другой город родители готовы сопровождать финансовой и бытовой 

поддержкой молодого поколения. Однако многие рассчитывают на то, что дети будут 

получать стипендию и подрабатывать, а в учебном заведении им будет обеспечено 

общежитие. 
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2. Стратегии и планы получения среднего 
профессионального образования в оценках родителей 

девятиклассников  

2.1. Ситуация выбора среднего профессионального образования 
Первичный выбор профессии – это фундамент для построения профессиональ-

ной траектории, предполагающий не только выбор конкретного направления будущей 

профессиональной деятельности, но и выбор необходимого уровня знаний и глубины 

их освоения. Это требует ответственного и взвешенного решения, к которому многие 

молодые люди в момент, когда они сталкиваются с необходимостью такого выбора, 

не полностью готовы. Поэтому на процесс принятия решения влияет множество об-

стоятельств. К основным из них можно отнести следующие: 

 Влияние семьи, в первую очередь родителей. Семья может напрямую вли-

ять на выбор образовательной траектории молодого человека, направляя его к освое-

нию определенного направления профессиональной деятельности или предлагая при-

мер одного из близких родственников. Старшее поколение с позиции своего жизнен-

ного опыта пытается оценить способности и перспективы ребенка и направить его по 

пути наименьшего сопротивления и больших перспектив. 

 Имеющаяся образовательная база, к которой можно отнести уровень полу-

чаемого школьного образования, успеваемость, имеющиеся знания и способности, об-

ласть интересов, получаемое дополнительное образование. 

 Условия жизни и имеющиеся возможности для самореализации, к которым 

относится как ситуация на рынке труда, так и в целом условия жизни, которые оказы-

вают влияние на уровень притязаний молодого человека и его семьи. 

Родители девятиклассников, настроенные на получение ребенком среднего 

профессионального образования, в большинстве своем сами имеют соответствующий 

уровень образовательной подготовки. При этом в таких семьях высшего образования 

чаще нет именно у отцов (таблица 20). То есть можно сказать, что одним из важных 

ориентиров построения образовательной траектории ребенка в таких семьях являются 

образовательные практики родителей. 
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Таблица 20 
Уровень образования родителей девятиклассников, планирующих СПО, % по столбцу 

Уровень образования Родители 
Мать Отец 

Среднее общее (школа)  8,2 6,3 
Начальное профессиональное (ПТУ, колледж и т. п.)  9,8 12,1 
Среднее профессиональное (техникум, училище и т. п.)  47,6 53,5 
Высшее  34,5 28,1 

Однако образовательные траектории родителей — это не всегда ориентир или 

пример для подрастающего поколения, а лишь возможный вариант развития событий, 

преимущество которого заключается в имеющемся опыте его реализации у близких 

людей, а, следовательно, большей понятности и предсказуемости. 

Выбор образовательной траектории в первую очередь связан с ресурсами, ко-

торыми располагает молодой человек и которые определяют собственный и родитель-

ский уровень притязаний. Оценить образовательный ресурс выпускника школы 

можно по уровню его успеваемости, качеству получаемого образования, а также по 

наличию дополнительного образования. 

Только 5% родителей, дети которых после 9-го класса планируют поступать в 

учреждения среднего профессионального образования, оценили их школьную успева-

емость на «отлично», а почти половина (49%) сказали, что ребенок учится «удовле-

творительно». Здесь следует обратить внимание, что родители девочек дают чуть бо-

лее высокую оценку успеваемости, а больше половины родителей мальчиков относят 

их числу «троечников» (таблица 21). В целом, успеваемость можно считать одним из 

факторов, стимулирующих решение продолжить обучение в профессиональной обра-

зовательной организации. 

Таблица 21 
Общая оценка успеваемости в школе девятиклассников, планирующих получение 
СПО, по гендерными группам, % по столбцу 

Оценка успеваемости Пол  В целом Мужской Женский 
Отлично 4,7  5,4  5,0 
Хорошо 35,8  56,6  46,3 
Удовлетворительно 59,5  38,0  48,6 

Большинство желающих получать среднее профессиональное образование, 

учатся в обычных школах. Однако следует отметить, что в столицах регионов доля 

обучающихся в школах с углубленным изучением отдельных предметов среди жела-

ющих получать СПО достигает почти трети (таблица 22). 
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Таблица 22 
Тип посещаемой школы девятиклассниками, планирующими получение СПО, по ти-
пам поселений % по столбцу 

Тип школы Тип поселения В це-
лом Столица Город Село 

Обычная школа 68,4  81,2  92,1  79,4 
Школа с углубленным изучением от-
дельных предметов (гимназия, лицей) 31,6  18,8  7,9  20,6 

Статус учебного заведения не всегда определяет качество образования, кото-

рое можно в нем получить. Так, только около трети родителей девятиклассников, пла-

нирующих получение среднего профессионального образования, высоко оценили ка-

чество преподавания в школе с углубленным изучением отдельных предметов, кото-

рую посещает их ребенок. Соответствующая доля незначительно выше, чем среди ро-

дителей учащихся обычных школ. В целом только около четверти родителей уча-

щихся 9-х классов высоко оценили качество преподавания в их школе, а большинство 

назвали его средним (таблица 23).  

Таблица 23 
Оценка качества преподавания в школе девятиклассников, планирующих получение 
СПО, по типам школ, % по столбцу 

Оценка качества 
преподавания 

Тип школы 
В целом Обычная 

школа 
Школа с углубленным изучением от-
дельных предметов, гимназия, лицей 

Высокое 23,7  34,4  25,9 
Среднее 70,5  63,3  69,0 
Низкое 5,8  2,2  5,0 

На основании оценки успеваемости и качества обучения можно сформировать 

группы родителей учащихся по оценке ими образовательного ресурса детей (рис. 9). 

На рисунке видно, что среди учащихся 9-х классов, планирующих поступление в ор-

ганизации среднего профессионального образования, доминируют две равные по чис-

ленности группы, которые можно охарактеризовать как имеющие низкую и среднюю 

оценку образовательного ресурса. 
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Рис. 9. Оценка образовательного ресурса девятиклассников, планирующих 

получение СПО, %  

Большинство родителей учащихся девятых классов, планирующих обучение в 

профессиональных образовательных организациях, дают средние оценки уровню 

школьных знаний и подготовки их детей к обучению в учреждении СПО. Также в 

основном средние оценки получает мотивация данной группы школьников к учебе. 

Однако чуть больше половины родителей дают оценку выше средней уровню само-

стоятельности детей (таблица 24). То есть решение о дальнейшем получении ребен-

ком среднего профессионального образования связано не только с образовательным 

ресурсом и знаниями, которые в большинстве случаев находятся на среднем уровне, 

но и с уже имеющимся в этом возрасте достаточно высоким уровнем самостоятельно-

сти ребенка. 

Таблица 24 
Оценка уровня знаний и способностей девятиклассников, планирующих получение 
СПО, % по столбцу 

Уровень 

Характеристики 

Знания по боль-
шинству школьных 

предметов 

Знания по предме-
там, которые 

важны для учебы в 
колледже 

Мотивация 
к учебе 

Самостоя-
тельность 

Высокий  3,5 5,1 7,7 23,2 
Выше среднего  18,7 19,6 16,4 30,8 
Средний  68,6 62,9 54,0 32,2 
Ниже среднего  8,1 10,7 16,2 10,8 
Низкий 1,2 1,6 5,6 3,1 
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При средней оценке знаний по школьным предметам и мотивации к учебе си-

туация, когда учащийся посещает дополнительные занятия, является вполне есте-

ственной. Однако только чуть больше половины учащихся девятых классов, планиру-

ющих поступление в учреждения среднего профессионального образования, посе-

щают дополнительные занятия (таблица 25). При этом чем выше успеваемость, тем 

больше среди учащихся доля посещающих дополнительные занятия. 

Таблица 25 
Посещение дополнительных занятий в группах по успеваемости девятиклассников, 
планирующими получение СПО, % по столбцу 

Посещение дополнительных 
занятий 

Общая оценка школьной успеваемости 
В целом 

Отлично  Хорошо  Удовлетворительно  
Посещает достаточно много 
дополнительных занятий 18,2  7,4  2,4  5,5 

Посещает дополнительные за-
нятия, но немного 54,5  55,0  41,0  48,2 

Не посещает дополнительных 
занятий 27,3  37,6  56,6  46,3 

Эту закономерность подтверждает рассмотрение групп школьников, диффе-

ренцированных по уровню образовательного ресурса: три четверти «отличников» и 

«хорошистов» получают дополнительное образование, а больше половины учащихся 

с удовлетворительными результатами и средним уровнем качества школьного обуче-

ния таких занятий не посещают (таблица 26). 
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Таблица 26 
Посещение дополнительных занятий, по группам образовательного ресурса девяти-
классников, планирующих получение СПО, % по столбцу 

Посещение до-
полнительных 

занятий 

В це-
лом 

Сегменты по образовательному ресурсу 

Отличники и 
хорошисты с 

качественным 
обучением  

Отличники 
и хороши-
сты с обу-

чением 
среднего 
качества  

Неуспевающие 
(высокое каче-
ство обучения 

и низкие 
оценки)  

Низкий 
уровень 
знаний 
(низкие 

оценки при 
среднем ка-
честве обу-

чения)  
Посещает доста-
точно много до-
полнительных 
занятий 

5,5 9,8  8,0  1,9  2,5  

Посещает до-
полнительные 
занятия, но не-
много 

48,2 55,7  54,6  48,1  38,8  

Не посещает до-
полнительных 
занятий 

46,3 34,4  37,4  50,0  58,8  

 

Основные направления дополнительных занятий, которые посещают учащиеся 

девятых классов, это дополнительные занятия в школе и занятия с репетитором. 

Можно отметить, что дополнительные занятия в школе более распространены среди 

школьников с более высоким образовательным ресурсом, а занятия с репетитором – 

среди учащихся с более низким (таблица 27).  
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Таблица 27 
Формат дополнительных занятий, по группам образовательного ресурса девятикласс-
ников, планирующих получение СПО, % по столбцу от посещающих, допускалось не-
сколько ответов 

Формат дополни-
тельных занятий 

В це-
лом 

Группы по оценке образовательного ресурса  

Отличники и 
хорошисты с 

качествен-
ным обуче-

нием  

Отлич-
ники и хо-
рошисты с 
обучением 
среднего 
качества  

Неуспеваю-
щие (высокое 
качество обу-
чения и низ-
кие оценки)  

Низкий уро-
вень знаний 

(низкие 
оценки при 
среднем ка-
честве обу-

чения)  
Дополнительные 
занятия в школе  45,3 70,0  39,6  50,0  36,9  

Дополнительные 
занятия в другой 
школе  

3,9 2,5  5,0  3,8  3,1  

Спортивные или 
музыкальные 
школы / дома 
творчества / 
кружки и т. п.  

37,1 40,0  34,7  46,2  35,4  

Занятия с репети-
тором  42,7 40,0  40,6  46,2  46,2  

Курсы при вузе  3,0 0,0  5,9  0,0  1,5  
Другие курсы  8,2 7,5  8,9  7,7  7,7  

 

Наиболее распространенная цель посещения дополнительных занятий – это 

подготовка к сдаче экзаменов. У учащихся с более высоким образовательным ресур-

сом больше выражен мотив повышения уровня знаний для дальнейшего обучения. В 

сегменте «неуспевающих» в половине случаев дополнительные занятия посещаются 

для того, чтобы подтянуть знания и успеваемость по школьным предметам (таб-

лица 28). 
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Таблица 28 
Цели посещения дополнительных занятий девятиклассниками, планирующими полу-
чение СПО, по группам образовательного ресурса, % по столбцу от посещающих, до-
пускалось несколько ответов 

Цели дополни-
тельных занятий 

В це-
лом 

Группы по оценке образовательного ресурса  

Отличники и 
хорошисты с 

качественным 
обучением  

Отличники 
и хороши-
сты с обу-

чением 
среднего 
качества  

Неуспеваю-
щие (высо-
кое каче-

ство обуче-
ния и низ-

кие оценки)  

Низкий 
уровень 
знаний 
(низкие 

оценки при 
среднем ка-
честве обу-

чения)  
«Подтянуть» ре-
бенка по школь-
ным предметам  

32,9 27,5  33,7  53,8  26,6  

Подготовиться к 
сдаче ОГЭ / ЕГЭ  69,3 80,0  65,3  73,1  67,2  

Подготовиться к 
участию в олим-
пиадах  

2,6 7,5  2,0  0,0  1,6  

Повысить уро-
вень знаний для 
дальнейшего 
обучения  

24,2 30,0  28,7  15,4  17,2  

Облегчить пере-
ход в другую, бо-
лее сильную, 
школу или класс  

3,9 10,0  4,0  3,8  0,0  

Общее и творче-
ское развитие, 
расширение кру-
гозора  

23,8 20,0  28,7  11,5  23,4  

Оздоровление / 
спортивное раз-
витие  

29,4 52,5  21,8  30,8  26,6  

Приобщение к 
научно-техниче-
скому творчеству  

5,2 7,5  4,0  7,7  4,7  

Другое  3,0 0,0  4,0  3,8  3,1  

 

2.2. Планы получения среднего профессионального образования 
Большинство родителей девятиклассников, планирующих их обучение в орга-

низациях среднего профессионального образования, рассчитывают «забрать» ребенка 

из школы после девятого класса (таблица 29). 
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Таблица 29 
Планы окончания обучения в школе девятиклассниками, планирующими получение 
СПО, % по столбцу 

После какого класса планируют уйти из школы 
Тип поселения 

В целом Региональ-
ная столица 

Город Село 

После девятого  86,0  88,4  94,5  89,2 
После десятого  3,5  5,8  2,4  3,9 
После одиннадцатого  10,5  5,8  3,1  6,9 

 

В городах большинство родителей предполагают завершить школьное обуче-

ние ребенка после окончания 9-го класса, даже при наличии гипотетической возмож-

ности перевести ребенка в другую школу с более высоким качеством обучения (таб-

лица 30).  

Таблица 30 
Наличие в населенном пункте школ с более качественным образованием, чем в школе 
ребенка, по типам поселений, % по столбцу от родителей девятиклассников, планиру-
ющих получение СПО 

Наличие в населенном пункте школ с более ка-
чественным образованием 

Тип поселения 

В целом Регио-
нальная 
столица 

Город Село 

Много школ, которые обеспечивают более вы-
сокое, чем в школе ребенка, качество препода-
вания 

22,4  6,6  2,5  11,3 

Есть школы, которые обеспечивают более вы-
сокое, чем в школе ребенка, качество препода-
вания 

66,0  66,4  23,3  53,0 

Нет таких школ 11,6  27,0  74,2  35,7 

 

Решение продолжить образование в учреждении СПО возможно обусловлено 

и тем, что большинство родителей девятиклассников уже определились с направле-

нием дальнейшего обучения. Только 17% родителей девятиклассников, проживаю-

щие в городах, не определились с направлением обучения; в сельской местности доля 

таких семей выше и достигает почти четверти (таблица 31). 
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Таблица 31 
Планируемые направления для получения среднего профессионального образования 
девятиклассниками, % по столбцу 

Планируемые направления для получения сред-
него профессионального образования 

Тип поселения 

В целом Регио-
нальная 
столица 

Город Село 

Информационные и компьютерные технологии 12,9  16,2  12,8  13,9 
Сервис, торговля, туризм, ремонт, сфера услуг  14,1  9,6  10,4  11,6 
Инженерные специальности, строительство  11,8  10,3  6,4  9,7 
Медицина, здравоохранение  11,2  6,6  8,8  9,0 
Экономика, финансы, менеджмент  7,6  5,1  7,2  6,7 
Искусство, культура  4,1  8,1  7,2  6,3 
Юриспруденция, право  2,4  8,1  2,4  4,2 
Физкультура, спорт  4,7  1,5  3,2  3,2 
Образование, педагогика  1,8  4,4  3,2  3,0 
Правоохранительная деятельность  0,6  4,4  4,0  2,8 
Психология, реклама, PR, журналистика  2,4  2,2  1,6  2,1 
Сельское, лесное хозяйство  2,4  1,5  1,6  1,9 
Математические, естественные науки  1,2  0,0  1,6  0,9 
Государственное, муниципальное управление  0,6  0,0  1,6  0,7 
Гуманитарные специальности  1,2  0,0  0,0  0,5 
Другое  4,7  5,1  4,0  4,6 
Не определились с направлением 16,5  16,9  24,0  18,8 

Основным мотивом выбора направления образовательной подготовки декла-

рируется интерес к профессии (специальности) (рис. 10). 

 
Рис. 10. Причины выбора направления профессиональной подготовки 

(специальности) девятиклассниками, планирующими получение СПО, %  
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Большинство жителей региональных столиц не рассматривают переезд ре-

бенка с целью получения среднего профессионального образования. В городах доля 

таких родителей составляет две трети, а около трети рассматривают возможность обу-

чения ребенка в региональном центре. Жители сельской местности в большинстве 

своем ориентированы на поступление ребенка в учебное заведение в другом городе: 

чаще это учебные заведения в областных городах и лишь в четверти случаев – в сто-

лице региона. Обучение в другом регионе рассматривают достаточно небольшие 

группы опрошенных (таблица 32). 

Таблица 32 
Города, которые родители рассматривают для обучения своего ребенка в учреждении 
СПО, % по столбцу от родителей девятиклассников, допускалось несколько ответов 

Место получения профессионального об-
разования ребенком, которые родители 

рассматривают для обучения 

Тип поселения В це-
лом Региональная 

столица Город Село 

В своем городе (том, где живет сейчас) 92,3  66,9  33,1  66,9 
В другом городе своего региона (кроме ре-
гиональной столицы) 6,5  19,9  51,2  23,8 

В другом городе – в столице своего реги-
она 4,7  33,8  25,2  19,9 

В другом регионе (кроме Москвы или 
Санкт-Петербурга) 3,6  10,3  2,4  5,3 

В Москве или Санкт-Петербурге 9,5  5,9  6,3  7,4 

Школьная успеваемость ребенка практически не влияет на то, рассматривают 

ли его родители обучение в другом городе, и что это будет за город (таблица 33). 

Таблица 33 
Города, которые родители рассматривают для обучения своего ребенка в учреждении 
СПО, по группам школьной успеваемости, % по столбцу от родителей девятикласс-
ников, допускалось несколько ответов 

Место получения профессионального 
образования ребенком, которые роди-

тели рассматривают для обучения 

Школьная успеваемость В це-
лом Хорошая Удовлетворительная 

В своем городе (том, где живет сейчас) 62,0  72,0  66,9 
В другом городе своего региона (кроме 
региональной столицы) 25,3  22,3  23,8 

В другом городе – в столице своего ре-
гиона 24,0  15,6  19,9 

В другом регионе (кроме Москвы или 
Санкт-Петербурга) 8,6  1,9  5,3 

В Москве или Санкт-Петербурге 10,0  4,7  7,4 

Важно отметить, что уровень материального благосостояния семьи также не 

влияет на планы обучения ребенка в другом городе (таблица 34). 
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Таблица 34 
Города, которые родители рассматривают для обучения своего ребенка в профессио-
нальной образовательной организации, по группам уровню материальной обеспечен-
ности семьи, % по столбцу от родителей девятиклассников, допускалось несколько 
ответов 

Место получения профессионального обра-
зования ребенком, которые родители рас-

сматривают для обучения 

Уровень материальной обеспе-
ченности семьи В це-

лом Выше 
среднего  Средний  Ниже 

среднего  
В своем городе (том, где живет сейчас) 59,5  69,5  65,8  66,9 
В другом городе своего региона (кроме ре-
гиональной столицы) 23,8  22,5  29,1  23,8 

В другом городе – в столице своего региона 26,2  17,6  21,5  19,9 
В другом регионе (кроме Москвы или 
Санкт-Петербурга) 6,0  5,3  3,8  5,3 

В Москве или Санкт-Петербурге 9,5  7,3  5,1  7,4 

Большинство родителей учеников девятых классов планируют, что их ребенок 

будет учиться в самом обычном учебном заведении. Только около 12% имеют более 

высокий уровень притязаний (таблица 35). 

Таблица 35 
Планы родителей по уровню учебного заведения, поступление в которое наиболее ве-
роятно, по типам поселений, % по столбцу от родителей девятиклассников, рассмат-
ривающих получение СПО 

Оценка уровня учебного заведения 
Тип поселения В це-

лом Региональная 
столица Город Село 

«Обычное» учебное заведение 87,6  86,8  89,0  87,7 
Одно из лучших учебных заведений в ре-
гионе 11,2  12,5  10,2  11,3 

Одно из лучших учебных заведений в 
стране 1,2  0,7  0,8  0,9 

Чуть более претенциозно настроены родители, не исключающие возможность 

обучения их ребенка в другом городе: каждый пятый из них рассчитывает, что ребе-

нок будет учиться в одном из лучших учебных заведений в регионе или даже в стране 

(таблица 36). 

  



42 

Таблица 36 
Планы родителей по уровню учебного заведения, поступление в которое наиболее ве-
роятно, по группам планирующих образовательную миграцию, % по столбцу от роди-
телей девятиклассников, ориентированных на получение СПО 

Оценка уровня учебного заведения 

Планы на образовательную 
миграцию детей В це-

лом Не настроены 
на миграцию  

Настроены на 
миграцию  

«Обычное» учебное заведение 93,1  77,9  87,7 
Одно из лучших учебных заведений в регионе 6,9  19,5  11,3 
Одно из лучших учебных заведений в стране 0,0  2,6  0,9 

Большинство родителей учеников девятых классов при необходимости смогут 

оплатить их учебу в учреждении среднего профессионального образования, однако в 

этом случае будут выбирать недорогое учебное заведение (таблица 37). 

Таблица 37 
Возможности родителей по оплате среднего профессионального образования для де-
тей, % по столбцу от родителей девятиклассников, ориентированных на получение 
СПО 

Возможности оплаты образования 
Тип поселения В це-

лом Региональная 
столица Город Село 

При необходимости смогут оплатить получе-
ние ребенком СПО, но придется выбирать не-
дорогое учебное заведение 

48,8  60,3  55,9  54,5 

Скорее всего, смогут оплатить получение ре-
бенком СПО даже в достаточно дорогом учеб-
ном заведении 

21,2  16,9  7,9  15,9 

Не смогут оплачивать образование детей  30,0  22,8  36,2  29,6 

Но даже те родители, которые могут оплатить образование ребенка, в большин-

стве своем настроены на то, что он будет получать образование бесплатно (таб-

лица 38). Ни успеваемость ребенка, ни планируемое месторасположения учреждения, 

где он будет учиться, не оказывают влияние на планы большинства родителей на бес-

платное профессиональное образование. То есть возможность бесплатного обучения 

также можно назвать одним из стимулов получения СПО. 
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Таблица 38 
Оценка перспектив по получению среднего профессионального образования платно 
или бесплатно, % по столбцу от родителей девятиклассников, ориентированных на 
получение СПО 

Перспективы получе-
ния СПО платно или 

бесплатно 

Возможности родителей по оплате образования ребенка В це-
лом 

Смогут оплатить 
образование  

в недорогом учеб-
ном заведении 

Смогут оплатить 
образование  

даже в дорогом 
учебном заведении 

Не смогут 
платить за 

образование 
 

Ребенок скорее будет 
учиться платно 16,2  27,5  0,8  13,7 

Ребенок скорее будет 
учиться бесплатно 42,3  37,7  69,0  49,3 

Затруднились отве-
тить 41,5  34,8  30,2  37,0 

Таким образом, решение о получении среднего профессионального образова-

ния связано, в основном, с практическим соображениями – средней успеваемостью в 

школе и надеждой на получение ребенком бесплатного профессионального образова-

ния. Однако есть и доля осознанного выбора профессии, требующей именно среднего 

профессионального образования. Здесь влияет и фактор преемственности образова-

тельного пути родителей: больше половины родителей, чьи дети планируют обучение 

в организации СПО, сами не имеют высшего образования. Переезд ребенка в другой 

город с целью получения СПО чаще рассматривают родители, проживающие в сель-

ской местности. В городах, особенно в региональных центрах, большинство родите-

лей не настроены на образовательную миграцию. Среди ориентированных на такой 

переезд чаще всего можно встретить тех, кто рассчитывает на поступление ребенка в 

учреждение, находящееся в столице или другом городе своего региона. 
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3. Стратегии и планы получения высшего образования 

3.1. Ситуация выбора высшего профессионального образования 
В современных российских реалиях высшее образование – важнейший этап 

жизненного пути для людей, настроенных на карьерный рост. Поэтому выбор именно 

высшего образования основывается на общем уровне притязаний родителей и ребенка 

в отношении профессиональных и жизненных перспектив. Конкретные знания и спо-

собности молодого человека влияют скорее на выбор направления и качества высшего 

образования (уровень и престиж учебного заведения). 

Личные и семейные ресурсы, как и в случае с планами на получение среднего 

профессионального образования, можно считать важными факторами, влияющими на 

решение о получении вузовского диплома. 

Родители школьников, ориентированные на получение ребенком высшего об-

разования, в большинстве своем сами имеют такой уровень образовательной подго-

товки: более чем в 70% случаев высшее образование есть хотя бы у одного из родите-

лей. При этом данная тенденция характеризует ситуацию как в городской, так и в 

сельской местности (таблица 39).  

Таблица 39 
Образование родителей выпускников, планирующих высшее образование % по 
столбцу 

Образование родителей 
Тип поселения В це-

лом Региональ-
ная столица Город Село 

У обоих высшее  55,3  40,1  28,6  44,8 
У одного высшее, у другого СПО  22,7  27,9  33,8  26,6 
У одного высшее, у другого начальное про-
фессиональное или среднее общее 4,5  5,3  8,6  5,5 

У обоих СПО  8,7  15,5  17,7  12,9 
У одного СПО, у другого начальное профес-
сиональное или среднее общее 6,4  6,8  6,4  6,5 

У обоих начальное профессиональное или 
среднее общее 2,5  4,4  4,9  3,6 

Выбор собственной образовательной траектории в первую очередь связан с ре-

сурсами, которыми располагает молодой человек и которые определяют уровень его 

возможностей и спектр выбора вариантов продолжения своего образования.  

Учитывая существующий принцип отбора учащихся в высшую школу по ре-

зультатам ЕГЭ, школьная успеваемость не должна оказывать выраженного влияния 
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на планы получения высшего образования. Однако для многих родителей и самих уча-

щихся школьные отметки и результаты проверочных испытаний представляют, веро-

ятно, единственный критерий, помогающий оценить уровень своих знаний и способ-

ностей и в общих чертах определиться с уровнем притязаний при более детальном 

планировании дальнейшего профессионального образования. 

Количество «отличников» среди планирующих поступление в вуз – 21%, а ос-

новная масса ориентированных на обучение в высшей школе – это родители «хоро-

шистов» (таблица 40). То есть успеваемость можно считать не фактором, влияющим 

на решение о получении высшего профессионального образования, а скорее условием 

для принятия такого решения; главное, чтобы школьная успеваемость у ребенка не 

была низкой. 

Таблица 40 
Общая оценка школьной успеваемости ориентированных на получение высшего об-
разования, по типам поселений, % по столбцу 

Оценка успеваемости 

Тип поселения 

В целом Регио-
нальная 
столица 

Город Село 

Отлично 19,0  22,4  21,3  20,8 
Хорошо 69,7  66,5  70,3  68,5 
Удовлетворительно 11,3  11,1  8,4  10,7 

Однако имеющийся образовательный ресурс, на который ориентируются ро-

дители при выборе образовательной траектории своих детей – это не только формаль-

ные показатели успешности освоения школьной программы, но и характеристики ка-

чества преподавания в учебном заведении, в котором учится будущий абитуриент. 

Более половины опрошенных дали средние оценки качеству преподавания в школе, и 

только около 3% недовольны качеством образования ребенка (таблица 41).  

Таблица 41 
Оценка качества преподавания в школе родителями молодых людей, ориентирован-
ных на получение высшего образования, по типам школ, % по столбцу 

Оценка качества пре-
подавания 

Тип школы 
В целом Обычная 

школа 
Школа с углубленным изучением от-
дельных предметов (гимназия, лицей) 

Высокое 30,3  49,1  39,1 
Среднее 66,9  46,9  57,5 
Низкое 2,8  3,9  3,3 
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Наполняемость групп родителей по оценке образовательного ресурса их детей 

заметно отличается от распределения, зафиксированного в отношении тех, кто ориен-

тирован на СПО, которое было рассмотрено ранее (рис. 9). На рис. 11 видно, что среди 

учащихся, планирующих поступление в вуз, доминирует группа, в которой образова-

тельный ресурс можно оценить как средний (хорошая успеваемость при среднем ка-

честве обучения). Более трети составляют те, чей образовательный ресурс является 

высоким (хорошая успеваемость при высоком качестве обучения). Доля молодых лю-

дей, чей образовательный ресурс характеризуется как низкий, составляет менее 10%. 

 
Рис. 11. Сегменты по оценке образовательного ресурса школьников, 

ориентированных на получение высшего образования, %  
 

Больше половины родителей учеников, планирующих поступление в вуз, оце-

нивают уровень школьных знаний и подготовки к вузу своих детей выше среднего. 

Аналогичная ситуация с мотивацией к учебе (таблица 42).  
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Таблица 42 
Оценка уровня знаний и способностей школьников, ориентированных на получение 
высшего образования, % по столбцу 

Уровень 

Характеристики 
Знания по 
большин-

ству школь-
ных предме-

тов 

Знания по пред-
метам, которые 

важны для 
учебы в вузе 

Мотивация 
к учебе Самостоятельность 

Высокий  14,6 18,6 24,0 40,1 
Выше среднего  42,8 47,0 32,0 33,0 
Средний  40,9 32,0 36,1 24,1 
Ниже среднего  1,6 2,2 5,9 2,0 
Низкий 0,0 0,2 2,1 0,8 

Следует отметить, что оценка родителями уровня знаний и мотивации к учебе 

своего ребенка коррелирует с уровнем его школьной успеваемости (рис. 12). 

 
Рис. 12. Индекс уровня знаний и способностей школьников, ориентированных на 

получение высшего образования, в зависимости от школьной успеваемости, среднее 
значение (1 – минимум, 5 – максимум) 

Три четверти школьников, планирующих получение высшего образования, по-

сещают дополнительные занятия (таблица 43). При этом чем выше успеваемость, тем 

больше среди учащихся доля посещающих большое количество дополнительных за-

нятий. 
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Таблица 43 
Посещение дополнительных занятий школьниками, ориентированными на получение 
высшего образования, в зависимости от успеваемости, % по столбцу 

Посещение дополнительных за-
нятий 

Общая оценка школьной успеваемости 
В целом От-

лично  
Хо-

рошо  
Удовлетвори-

тельно  
Посещает достаточно много до-
полнительных занятий 28,7  20,8  16,7  22,0 

Посещает дополнительные заня-
тия, но немного 50,3  54,3  58,3  53,9 

Не посещает дополнительных за-
нятий 21,0  24,9  25,0  24,1 

Почти три четверти учащихся, предполагающих поступление в вуз и посеща-

ющих дополнительные занятия, занимаются с репетиторами. Можно отметить, что 

дополнительные занятия в школе более распространены среди тех, чья успеваемость 

выше среднего. Курсы при вузе посещают менее 10% (таблица 44). 

Таблица 44 
Формат дополнительных занятий школьников, ориентированных на получение выс-
шего образования, по группам школьной успеваемости, % по столбцу от посещаю-
щих, допускалось несколько ответов 

Формат дополнительных занятий Общая оценка школьной успеваемости В це-
лом Отлично  Хорошо  Удовлетворительно  

Дополнительные занятия в школе  41,5  40,0  27,1  39,0 
Дополнительные занятия в другой 
школе  4,8  2,5  3,8  3,1 

Спортивные или музыкальные 
школы / дома творчества / кружки 
и т. п.  

22,8  32,5  30,1  30,2 

Занятия с репетитором  64,3  62,2  64,7  62,9 
Курсы при вузе  11,0  9,3  7,5  9,5 
Другие курсы  26,5  18,1  15,0  19,6 

Наиболее распространенная цель посещения дополнительных занятий – это 

подготовка к сдаче экзаменов (таблица 45). Почти половина посещающих дополни-

тельные занятия хотят повысить уровень знаний для дальнейшего обучения. Более 

выражен мотив повышения уровня знаний для дальнейшего обучения у учащихся со 

сравнительно высокой успеваемостью. В группе тех, кто получает невысокие оценки, 

только в четверти случаев дополнительные занятия посещаются для того, чтобы «под-

тянуть» знания и успеваемость по школьным предметам. То есть для большинства 

школьников и их родителей еще на этапе обучения в школе поступление и дальнейшее 

обучение в вузе становится важной задачей, на решение которой массово тратятся 

временные и материальные ресурсы. 
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Таблица 45 
Цели посещения дополнительных занятий школьников, ориентированных на получе-
ние высшего образования, по группам школьной успеваемости, % по столбцу от по-
сещающих, допускалось несколько ответов 

Цели дополнительных занятий 
Общая оценка школьной успеваемости В це-

лом От-
лично  

Хо-
рошо  

Удовлетвори-
тельно  

Подготовиться к сдаче ОГЭ / ЕГЭ  83,4  84,8  78,5  83,8 
Повысить уровень знаний для даль-
нейшего обучения  52,0  47,4  39,3  47,5 

Общее и творческое развитие, расши-
рение кругозора  31,7  29,2  17,8  28,5 

Оздоровление / спортивное развитие  22,1  26,3  29,6  25,7 
«Подтянуть» ребенка по школьным 
предметам  14,0  18,6  28,1  18,6 

Подготовиться к участию в олимпиа-
дах  20,3  8,4  3,7  10,5 

Приобщение к научно-техническому 
творчеству  6,3  4,9  3,0  5,0 

Облегчить переход в другую, более 
сильную, школу или класс  0,7  1,9  2,2  1,7 

Подавляющее большинство родителей, чьи дети посещают дополнительные за-

нятия, платят за них. В региональных центрах больше половины школьников, ориен-

тированных на продолжение обучения в вузе, посещают только платные занятия, а в 

сельской местности таких случаев отмечено более трети (таблица 46). 

Таблица 46 
Оплата дополнительных занятий школьников, ориентированных на получение выс-
шего образования, по типам поселений, % по столбцу от посещающих 

Оплата дополнительных занятий 

Тип поселения 

В целом Регио-
нальная 
столица 

Город Село 

Посещают платные дополнительные занятия 58,7  47,4  35,3  50,7  
Посещают бесплатные дополнительные заня-
тия 11,9  17,2  28,4  16,5  

Посещают и платные, и бесплатные дополни-
тельные занятия  29,4  35,4  36,3  32,8  

При этом сумма затрат на дополнительное образование более чем в трети слу-

чаев очень существенна для семейного бюджета, а в семьях с детьми с низкой школь-

ной успеваемостью такая ситуация отмечается в половине случаев (таблица 47). 
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Таблица 47 
Оценка затрат на дополнительные занятия школьников, ориентированных на получе-
ние высшего образования, по группам школьной успеваемости, % по столбцу от по-
сещающих 

Оценка затрат на дополни-
тельные занятия ребенка 

Общая оценка школьной успеваемости 
В целом Отлично  Хорошо  Удовлетвори-

тельно  
Сумма на оплату дополни-
тельных занятий ребенка 
очень существенна  

37,6  36,1  50,0  37,9 

Сумма на оплату дополни-
тельных занятий ребенка не 
очень существенна  

56,3  54,1  43,6  53,5 

Сумма на оплату дополни-
тельных занятий ребенка 
практически незаметна для 
семейного бюджета 

6,1  9,8  6,4  8,6 

 

3.2. Планы получения высшего образования 
Основная масса родителей и их детей, планирующих получение высшего обра-

зования, уже определились с направлением, которое будет осваиваться в вузе (таб-

лица 48). Наиболее популярными направлениями у учащихся и их родителей, ориен-

тированных на высшее образование, являются медицинские, информационно-компь-

ютерные, юридические и инженерные специальности.  
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Таблица 48 
Предпочитаемые направления образовательной подготовки школьников, ориентиро-
ванных на получение высшего образования, по типам поселений, % по столбцу 

Предпочитаемые направления для получе-
ния среднего профессионального образова-

ния 

Тип поселения 
В целом Столица Город Село 

Медицина, здравоохранение  11,8  11,0  10,0  11,2 
Экономика, финансы, менеджмент  10,5  8,9  12,1  10,1 
Информационные и компьютерные техно-
логии 10,7  10,9  4,3  9,7 

Юриспруденция, право  9,4  8,4  10,7  9,2 
Инженерные специальности, строительство  5,8  8,7  7,1  7,2 
Психология, реклама, PR, журналистика  6,5  5,8  8,9  6,6 
Гуманитарные специальности  7,1  6,6  2,5  6,1 
Математика, естественные науки  5,4  7,4  4,3  6,0 
Правоохранительная деятельность  3,7  5,4  7,1  5,0 
Образование, педагогика  2,6  4,1  10,3  4,5 
Искусство, культура  4,3  4,6  2,5  4,1 
Государственное, муниципальное управле-
ние  3,6  1,4  2,1  2,5 

Сервис, торговля, туризм, ремонт, сфера 
услуг  1,9  1,5  1,4  1,7 

Физкультура, спорт  0,7  0,9  2,5  1,1 
Сельское, лесное хозяйство  0,6  0,6  0,4  0,5 
Другое  1,9  1,8  1,1  1,8 
Не определились  13,6  11,8  12,8  12,7 

Интерес ребенка к какому-то направлению декларируется базовым фактором 

его выбора (рис. 13).  

 
Рис. 13. Причины выбора направления профессиональной подготовки школьников, 

ориентированных на получение высшего образования, %  

Большинство жителей региональных центров не ориентированы на переезд ре-

бенка с целью получения высшего образования. В нестоличных городах доля таких 
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родителей в четыре раза меньше, а больше половины опрошенных настроены на по-

ступление ребенка в вуз в столице региона. Жители сельской местности в большин-

стве своем ориентированы на поступление в учебное заведение в другом городе, и 

чаще предполагается обучение в региональной столице. Важно отметить, что около 

40% семей, проживающих в городах и планирующих поступление ребенка в вуз, рас-

сматривают возможность поступления в учебные заведения, расположенные в Москве 

или Санкт-Петербурге (таблица 49). 

Таблица 49 
Города, которые родители рассматривают для обучения ребенка в вузе, % по столбцу 
от ориентированных на получение высшего образования, допускалось несколько от-
ветов 

Местоположение вуза, который рассматри-
вается для обучения 

Тип поселения В це-
лом Региональ-

ная столица Город Село 

В своем городе (том, где живет сейчас) 81,4  21,5  17,7  46,8 
В другом городе своего региона (кроме ре-
гиональной столицы) 5,1  24,5  36,4  18,2 

В другом городе – в столице своего региона 6,0  53,5  41,0  30,8 
В другом регионе (кроме Москвы или 
Санкт-Петербурга) 14,3  28,0  15,9  20,0 

В Москве или Санкт-Петербурге 41,9  40,0  25,8  38,4 

Высокая школьная успеваемость ребенка влияет в первую очередь на наиболее 

амбициозные планы (миграцию в Москву или Санкт-Петербург) (таблица 50). 

Таблица 50 
Города, которые родители рассматривают для обучения ребенка в вузе, по группам 
успеваемости в школе, % по столбцу от ориентированных на получение высшего об-
разования, допускалось несколько ответов 

Местоположение вуза, который 
рассматривается для обучения 

Общая оценка школьной успеваемости В це-
лом От-

лично Хорошо Удовлетвори-
тельно 

В своем городе (том, где живет 
сейчас) 39,1  48,4  50,8  46,8 

В другом городе своего региона 
(кроме региональной столицы) 13,9  19,4  18,6  18,2 

В другом городе – в столице сво-
его региона 31,3  31,3  27,1  30,8 

В другом регионе (кроме 
Москвы или Санкт-Петербурга) 25,5  18,4  19,8  20,0 

В Москве или Санкт-Петербурге 55,4  35,6  23,7  38,4 

Важно отметить, что уровень материального благосостояния семьи почти не 

влияет на планы по обучению ребенка в другом городе (таблица 51). Это может быть 

связано с тем, что дифференциация характеризует не базис миграционной стратегии 
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(факт планируемого переезда), а ее детали (уровень образовательной организации, бы-

товые условия в период обучения и т.д.), а также с возможностями бесплатного обу-

чения. 

Таблица 51 
Города, которые родители рассматривают для обучения ребенка в вузе, по группам 
материальной обеспеченности, % по столбцу от ориентированных на получение выс-
шего образования, допускалось несколько ответов 

Местоположение вуза, который рассматри-
вается для обучения 

Уровень материальной обес-
печенности семьи 

В целом Выше 
сред-
него  

Средний  
Ниже 
сред-
него  

В своем городе (том, где живет сейчас) 51,4  45,0  45,8  46,8 

В другом городе своего региона (кроме ре-
гиональной столицы) 17,7  18,6  16,9  18,2 

В другом городе – в столице своего региона 21,5  33,1  38,7  30,8 
В другом регионе (кроме Москвы или 
Санкт-Петербурга) 16,3  20,5  28,2  20,0 

В Москве или Санкт-Петербурге 42,6  37,2  36,6  38,4 

Более 20% родителей будущих абитуриентов, проживающие в городах, рассчи-

тывают, что их ребенок сможет поступить и будет учиться в вузах Москвы или Санкт-

Петербурга (это почти вдвое меньше, чем доля рассматривающих такой вариант). 

Большая часть опрошенных полагают, что ребенок, скорее всего, будет учиться в вузе, 

находящемся в столице региона проживания (таблица 52).  

 
Таблица 52 

Города, в которых, по мнению родителей, ребенок будет учиться в вузе, по типам по-
селений, % по столбцу от ориентированных на получение высшего образования 

Местоположение вуза, в котором 
предполагается обучение 

Тип поселения 

В целом Регио-
нальная 
столица 

Город Село 

В своем городе (том, где живет сейчас) 70,5  12,0  15,5  38,1 
В другом городе своего региона (кроме ре-
гиональной столицы) 1,4  10,1  23,2  8,5 

В другом городе – в столице своего региона 1,7  42,2  37,7  23,8 
В другом регионе (кроме Москвы или 
Санкт-Петербурга) 4,3  11,9  7,7  7,9 

В Москве или Санкт-Петербурге 22,2  23,8  15,8  21,7 
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В целом родители, нацеленные на получение детьми высшего образования, 

оценивают шансы на поступление достаточно оптимистично. Большинство (95%) по-

лагают, что результаты ЕГЭ их ребенка позволят поступить в вуз. Более того, около 

60% родителей будущих абитуриентов рассчитывают, что результаты экзаменов да-

дут возможность учиться в достаточно престижном учебном заведении (таблица 53).  

Таблица 53 
Оценка шансов на поступление в вуз по результатам ЕГЭ, по типам поселений, % по 
столбцу от ориентированных на получение высшего образования 

Оценка шансов на поступление в вуз по ре-
зультатам ЕГЭ 

Тип поселения В це-
лом Региональ-

ная столица Город Село 

Результат ЕГЭ, скорее всего, не позволит по-
ступить в вуз 4,2  4,2  9,0  5,0  

Результат ЕГЭ, скорее всего, позволит посту-
пить в не самый престижный вуз 27,2  27,6  37,7  29,1  

Результат ЕГЭ, скорее всего, позволит посту-
пить в достаточно престижный вуз 60,6  62,4  51,9  59,9  

Результат ЕГЭ, скорее всего, позволит посту-
пить в один из лучших вузов страны 7,9  5,8  1,5  6,0  

Родители, настроенные на переезд своего ребенка в другой город для получе-

ния высшего образования, чуть более оптимистично смотрят на престижность вуза, в 

котором будет учиться их ребенок (таблица 54). 

 
Таблица 54 

Оценка шансов на поступление в вуз по результатам ЕГЭ, по группам ориентации на 
образовательную миграцию детей, % по столбцу от ориентированных на получение 
высшего образования 

Оценка шансов на поступление в вуз по ре-
зультатам ЕГЭ 

Ориентация на образовательную 
миграцию В це-

лом Не ориентиро-
ваны на мигра-

цию  

Ориентированы 
на миграцию  

Результат ЕГЭ, скорее всего, не позволит 
поступить в вуз 5,6  4,4  5,0  

Результат ЕГЭ, скорее всего, позволит по-
ступить в не самый престижный вуз 32,8  26,9  29,1  

Результат ЕГЭ, скорее всего, позволит по-
ступить в достаточно престижный вуз 56,7  62,0  59,9  

Результат ЕГЭ, скорее всего, позволит по-
ступить в один из лучших вузов страны 4,9  6,7  6,0  

Уровень школьной успеваемости значительно влияет на оценку шансов по-

ступления в престижный в вуз. Если большинство респондентов, характеризующих 

успеваемость своего ребенка в школе как отличную или хорошую, полагают, что ему 
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удастся по результатам ЕГЭ поступить в достаточно престижный вуз, то среди роди-

телей «троечников» более половины полагают, что вуз, скорее всего, будет не самый 

престижный, а 11% вообще сомневаются, что у ребенка получится поступить (таб-

лица 55). 

Таблица 55 
Оценка шансов на поступление в вуз по результатам ЕГЭ, по группам школьной успе-
ваемости ребенка, % по столбцу от ориентированных на получение высшего образо-
вания  

Оценка шансов на поступление в вуз 
по результатам ЕГЭ 

Общая оценка школьной успеваемо-
сти В це-

лом От-
лично Хорошо Удовлетвори-

тельно 
Результат ЕГЭ, скорее всего, не позво-
лит поступить в вуз 3,2  4,6  11,4  5,0  

Результат ЕГЭ, скорее всего, позволит 
поступить в не самый престижный вуз 14,5  29,7  55,4  29,1  

Результат ЕГЭ, скорее всего, позволит 
поступить в достаточно престижный 
вуз 

68,1  61,9  28,9  59,9  

Результат ЕГЭ, скорее всего, позволит 
поступить в один из лучших вузов 
страны 

14,2  3,8  4,2  6,0  

Относительно уровня учебного заведения больше половины родителей буду-

щих абитуриентов также настроены достаточно оптимистично: 40% полагают, что это 

будет один из лучших вузов в регионе, а 14% надеются на поступление лучшие учеб-

ные заведения страны (таблица 56). 

Таблица 56 
Планы родителей относительно уровня вуза, в который, скорее всего, поступит ребе-
нок, по городам планируемого поступления, % по столбцу от ориентированных на по-
лучение высшего образования 

Уровень вуза, в 
который, скорее 
всего, поступит 

ребенок 

Города, в которых предполагается обучение 

В це-
лом 

В 
своем 
городе 

В другом 
несто-

личном 
городе 

региона 

В другом 
городе – 
столице 
региона 

В другом реги-
оне, кроме 
Москвы и 

Санкт-Петер-
бурга 

В Москве 
или Санкт-
Петербурге 

«Обычное» учеб-
ное заведение 51,7  60,7  41,9  41,4  36,9  46,0 

Одно из лучших 
учебных заведе-
ний в регионе 

42,9  35,0  53,2  33,6  24,2  39,8 

Одно из лучших 
учебных заведе-
ний в стране 

5,4  4,3  4,9  25,0  38,9  14,2 
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В большей степени на оценку родителями статуса вуза, в который предполага-

ется поступление, влияет не место жительства и даже не уровень материального бла-

госостояния семьи, а оценка школьной успеваемости. Почти три четверти родителей 

отличников рассчитывают на поступление в наиболее престижные учебные заведения 

(таблица 57). 

Таблица 57 
Планы родителей относительно уровня вуза, в который, скорее всего, поступит ребе-
нок, по поселенческим группам, школьной успеваемости и материальной обеспечен-
ности, % по строке от ориентированных на получение высшего образования 

Характеристики 

Уровень вуза, в который, скорее всего, поступит ребенок 

«Обычное» учебное 
заведение 

Одно из лучших 
учебных заведений 

в регионе 

Одно из лучших 
учебных заведений 

в стране 
В целом 46,0 39,8  14,2 

Общая оценка школьной успеваемости 
Отлично  28,0  42,6  29,4  
Хорошо  47,6  41,5  10,9  
Удовлетворительно  71,6  22,2  6,3  

Тип поселения 
Региональная сто-
лица  43,0  41,0  16,0  

Город  46,0  38,8  15,2  
Село  53,7  38,8  7,5  

Уровень материальной обеспеченности семьи 
Выше среднего  32,3  45,1  22,6  
Средний  50,3  38,5  11,3  
Ниже среднего  55,7  33,6  10,7  

Большинство респондентов, которые планируют, что их дети будут получать 

высшее образование, готовы платить за обучение в вузе. Однако более половины ро-

дителей могут позволить себе только обучение в недорогом учебном заведении. При 

этом каждый пятый из опрошенных признается, что вовсе не имеет ресурсов, необхо-

димых для оплаты вузовской подготовки. Интересно, что среди тех, кто настроен на 

миграцию детей, почти четверть (24%) не смогут платить за получение ими высшего 

образования (таблица 58). 
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Таблица 58 
Возможности оплаты обучения детей в вузе, по типам поселений и планам образова-
тельной миграции, % по строке от ориентированных на получение высшего образова-
ния 

Характеристики 

Уровень вуза, в который скорее всего поступит ребенок 

Смогут оплатить обуче-
ние, но придется выби-
рать недорогое учебное 

заведение 

Скорее всего смогут 
оплатить обучение 

даже в достаточно до-
рогом учебном заведе-

нии 

Не смогут 
оплачивать 
образование 

детей 

В целом 51,7 27,2 21,2 
Тип поселения 

Столица  50,1  34,5  15,3  
Город  52,9  21,4  25,8  
Село  52,7  21,9  25,4  

Ориентация на образовательную миграцию 
Не ориентированы 
на миграцию  52,2  31,2  16,6  

Ориентированы на 
миграцию  51,5  24,7  23,8  

Но даже те родители, которые могут оплатить обучение ребенка, в большин-

стве своем настроены на попытку получения бесплатного высшего образования (таб-

лица 59).  

Таблица 59 
Оценка перспектив получения высшего образования платно или бесплатно, по груп-
пам материальных возможностей оплаты обучения, % по столбцу от ориентирован-
ных на получение высшего образования 

Оценка перспектив по-
лучения высшего обра-

зования 

Возможности родителей по оплате высшего образова-
ния ребенка 

В це-
лом 

Смогут опла-
тить образова-

ние в недорогом 
учебном заведе-

нии 

Смогут опла-
тить образова-
ние даже в до-
рогом учебном 

заведении 

Не смогут пла-
тить за образо-

вание 

Ребенок скорее будет 
учиться платно 19,5  29,2  4,6  18,9 

Ребенок скорее будет 
учиться бесплатно 41,4  39,0  66,6  46,1 

Затруднились ответить 39,1  31,8  28,9  35,1 

На получение бесплатного высшего образования чаще рассчитывают родители 

школьников с отличной или хорошей школьной успеваемостью (таблица 60). Доля 

полагающих, что они будут платить за обучение своих детей в вузе, выше среди ре-

спондентов с уровнем достатка выше среднего и родителей школьников с удовлетво-
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рительной успеваемостью. Можно отметить, что среди родителей, настроенных на по-

ступление ребенка в вуз в другом городе, доля считающих, что ребенок, скорее всего, 

будет учиться платно, меньше. Этот факт можно объяснить тем, что показатель готов-

ности к миграции выше в небольших городах и сельской местности, где уровень ма-

териального благосостояния сравнительно низок. 

Таблица 60 
Оценка перспектив получения высшего образования платно или бесплатно, по типам 
поселений, уровню успеваемости, материальной обеспеченности и планам образова-
тельной миграции, % по строке от ориентированных на получение высшего образова-
ния 

Характеристики 

Уровень вуза, в который скорее всего поступит ребенок 
Ребенок скорее 
будет учиться 

платно 

Ребенок скорее бу-
дет учиться бес-

платно 

Затруднились 
ответить 

В целом 18,9 46,1 35,1 
Тип поселения 

Региональная столица  20,8  42,9  36,3  
Город  15,3  53,0  31,7  
Село  22,2  38,0  39,8  

Ориентация на образовательную миграцию 
Не ориентированы на мигра-
цию  24,3  40,5  35,2  

Ориентированы на мигра-
цию  15,8  49,6  34,7  

Общая оценка школьной успеваемости 
Отлично  8,7  62,7  28,6  
Хорошо  19,8  43,3  36,9  
Удовлетворительно  33,0  31,8  35,2  

Уровень материальной обеспеченности семьи 
Выше среднего  25,4  40,8  33,9  
Средний  17,6  47,7  34,7  
Ниже среднего  9,8  49,0  41,3  

Таким образом, высшее образование выбирается семьей как стратегия стабиль-

ности и развития, в значительной степени основанная на образовательной модели ро-

дителей, хотя бы у одного из которых, как правило, есть высшее образование. Уровень 

школьной успеваемости является фактором, учитываемым не только при принятии 

решения о получении высшего образования, но в контексте амбициозности планов 

взаимодействия с образовательной системой (решение о поступлении в престижный 

и / или в столичный вуз). Подавляющее большинство школьников, планирующих по-

лучение высшего образования, посещают дополнительные занятия, практически все-

гда платные.  
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Большинство родителей достаточно оптимистично настроены в отношении 

перспектив будущего поступления, при этом очевидно, что это не всегда обоснован-

ные планы, а в некоторых случаях – лишь надежды. Почти все опрошенные полагают, 

что результаты ЕГЭ позволят их ребенку поступить в вуз. Более того, около 60% ро-

дителей будущих абитуриентов рассчитывают, что результаты экзаменов позволят 

поступить в достаточно престижное учебное заведение. Несмотря на то, что большин-

ство родителей отметили, что смогут оплатить высшее образование ребенка, пусть и 

не в самых лучших и дорогих вузах, явно выражена ориентация на то, чтобы исполь-

зовать возможность бесплатного обучения.  
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Заключение 

Проведенное социологическое исследование позволило проанализировать об-

разовательные стратегии домохозяйств школьников 9 и 11 классов, ориентированных 

на получение детьми среднего профессионального и высшего образования. В фокусе 

исследования, при этом, находилось планирование образовательной миграции или 

намерение получить образование в населенном пункте проживания. Выявлено разде-

ление родителей на две сопоставимые по численности группы: ориентированные на 

образовательную миграцию (56%) и планирующие получение профессионального об-

разования в населенном пункте проживания. Наполненность этих групп существенно 

дифференцирована по поселенческим типам и образовательным притязаниям.  

Школьники, ориентированные на получение среднего профессионального об-

разования, чаще учатся в обычной школе, качеству обучения в которой родители не 

дают высоких оценок, также оценивая уровень успеваемости детей как средний. Боль-

шинство настроены на продолжение образования в системе СПО после девятого 

класса. В большинстве семей, настроенных на получение детьми высшего образова-

ния, таковое есть хотя бы у одного из родителей. Родители чаще дают хорошую 

оценку школьной успеваемости и среднюю оценку качеству обучения в школе. 

И высшее, и среднее профессиональное образование в значительной степени 

оказываются повторением образовательной траектории родителей, то есть молодым 

поколением демонстрируется воспроизводство семейного статуса. Во многих случаях 

при этом ориентация на социальную мобильность реализуется теми, кто выбирает пе-

реезд в другой город с целью получения более качественного образования, поступле-

ния в более престижное учебное заведение, получение более конкурентной профес-

сии. Это в первую очередь те родители, которые планируют для своих детей поступ-

ление в вузы.  

В целом притязания семей, в которых родители нацелены на получение ребен-

ком среднего профессионального образования, можно оценить как достаточно скром-

ные. Об этом свидетельствует тот факт, что большинство родителей настроены на 

обучение ребенка в самом обычном учебном заведении, при этом большинство из них 

ориентированы на бесплатное образование, а половина семей даже не рассматривают 

возможности дальнейшего обучения в вузе. У большинства таких семей отмечается 

отсутствие настроя на образовательную миграцию. Исключение составляют жители 
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сельской местности, для которых переезд в город – это зачастую необходимое условие 

для получения профессионального образования и, вероятнее всего, шанс его реализа-

ции за счет трудоустройства в городе.  

Ориентация на образовательную миграцию в группе планирующих получение 

высшего образования для своих детей существенно более распространена и базово 

связана с отсутствием в своем городе вуза определенного уровня и предлагающего 

обучение по интересующей специальности. Планы образовательной миграции бази-

руются на нескольких основаниях, которые частично являются взаимосвязанными: 

наличие в городе вузов приемлемого уровня и желаемого профиля образовательной 

подготовки; стремление получить максимально качественное образование; желание 

обеспечить проживание в благоприятной инфраструктурной среде с широкими воз-

можностями будущего трудоустройства. Важно отметить, что образовательная мигра-

ция рассматривается большинством как первый этап переезда в населенный пункт с 

более благоприятными условиями жизни и работы на постоянной основе.  
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